
\HLAP.
é\ folyam.

Szerkt->2Íöí,ég és kiadóhivatal (tel Tonszám 229.) 
Vieolo dell' Ospedale, Wurzer luz I. emulet.

Nyomda telefonszáma (sü.-gtis esetekben) 920.

' F, szombat, ’909. január 23.
iV.v:izc:tí>i ér:

. ' * k r. Neir.v !
. . . U kor. b-Tv hu 
‘"Kyt • szám ár a »> .

iz^w-ampretsk-ia vm-w»».

,v^
I*1, • • • >, szán?.

'ÜIÍO.Tt ÜKÉI 
Í.v.i-v:|V;)t;$j n-.roékc.t

ainlalo
■'•***■*** ua.’ScrvMjmitjrii

1 számít.
lei «k 5 XisitK petit s:.iji tó áttér.

»•»

:

A vérbe fulladt mámor.
Amikor ezeket a sorok.r Írjuk, Unt. hogy 

nehéz t blázban fetreng a kurágyon tgy tö­
rekvő, munka fiatalé ni bér, egy magánhivaíal- 
nok. aki nem a maga hibájából kerüli oda.

Lehet, hogy súlyos víziói vannak, akinek 
a felépíti ‘seéri könnyező szemmekkel egy ős,:- 
heuot..ii özvegyasszony: az anyja, egy viruló 
ifjú leány s egy reményekkel tele, boldog jö­
vet* . ' álmodó fiatal diák imádkoznak.

Arra a fiatalemberre gondo unk, akit né­
hai/ nap elüti négy berúgott tiszt — mi kétel- 
kedúti az ők teljes beszámithatallanságukban 
- gyáván inzultált, azután megbocsáthatatlanul 
összekdszaboli.

A mi i ,a sáp érzetünk mindig felháboro­
dik és lázong bennünk, ha valakinek ok nélkül 
való, jogtalan üldözéséről szerzünk tudomást, 
különösei’, akkor, ha az ilyen nemtelen eljárás
a támogatásra szorult családtagok, rokonok,_
de akkor is, ha csak távoli ismerősök létérde­
keit befolyásolja károsan s nekik egyben _
másban veszteséget vagy fájdalmat oko,:.

A katonatisztek általában jómodo.u úri­
emberek. Ha polgárember kerül eléjük, mintha 
éreznék, hogy ennek a munkája igazság szerint 
is kissé hasznosabb a dolgozó társadalomra 
riezve, mint az övék : — mindenesetre előzé­
kenyek vetük szemben.

Mért van mégis, hogy a katonatiszt képes 
cs szokott modortalan botrányokat előidézni?

Nem akarunk általánosítani. Antii abban 
a virágzó dunántúli városban négy részeg em­
ber tett, azt elsősorban az alkohol rovására 
kell írni. Amit Vay gróf, Tauby, Luby és 
Schmidt tettek, azt elsősorban részeg emberek, 
másodszor dzsentrik és csak harmadsorban 
egyenruhát és kardot viselő katonatisztek tet­
ték. Mert egészen biztosak vagyunk benne, 
hogy ennek a minősithetetlen durvaságnak nem 
egyedül „a katona“ az oka !

Kevés a kultúránk. Talán a civilnek nem 
vokkal több, mint a katonának, de minden­
képpen szégyelni való szellemszegény-égbert cl 
a mi mai társadalmunk.

Nálunk kevesen tudnak müveit miberhez 
iiiö tartózkodó modorban szórakozni, de annál 
többen szeretnek hangos orgáva! mutálni. 
Asztalveics, pohártörés, a pincérek sértegetése, 
a cigánymuzsikus durva dirigálása, a kaszirnő 
megszégyenítő megszólítása és az idegen ven­
dégek durva lekicsinyelésc azok a tulajdonsá- 
<’°k, amelyek a legtöbb magyar ember mulatú- 
langulatát jellemzik. Amik ezek után jönnek : 

a pofozkodás, a koponyák beverése, azok 
rnayi „szép vonás“ után szinte maguktól kö­
vetkeznek.

Annyi a kulturhibánk, anny, a m nden- 
dennemü bajunk, hogy nagyon hangosnak kell 
2 jókedvünknek lenni, ha feledni cs feledtetni 
akarjuk, hogy nekünk még igen sok önművelő­
dés!' feladatunkat kell elvégeznünk.

A belénk szorult sok sok indulatnak szár- 
uyat ad a mámor, ez okozza a nyilvános he 
!yeí< alférjaii. A magyar önérzet fultengése a 
mámorban, különösen ha azt egy valóságos 
katonakard is támogatja, — igazán könnyen 
kitör, hogy ez a szégyenbélyeges önéizeHul- 
tengés botrányt provokáljon.

S ez nemcsak a katonára, hanem a pol­
gárra is vonatkozik.

Éppen e virtus-természet miatt, mert 
könnyen lobbanunk, veszedelmes dőltig kardot 
csatolni izzó véri;, mulatni szerető fiatalok ol­
dalára. A fegyver birtokában gyorsabban mű­
ködik az indulat, felpezsegni, majd lázadozni 
kezd a vér s ha a részeg ember elvesztett ön­
tudatát már legyűri az indulat : — erőt vesz 
fajta a vágy — a vérontás perverz gyönyöré­
nek élvezése után. Kirepül hüvelyéből a 
kord, felnyílik .a bicska s olt marad az asztal 
alatt betört koponyával vagy megszűrt mellel 
a polgár, aki görbén mert íárillantani a mulató 
„úri“ kompániára.

A székesfehérvári eset, .amennyire nem 
lokális természetű, épp ugv nem is kínál uj 
tanulságokat.

Régen tudjuk már. ho «„mpt.n a katonák 
között burjánzik a buta antiszemitizmus vadvi­
rága s a katonának csak akkor ember a pol­
gár és zsidó, ha ezeknek szavazatától függ a 
— fizetésemelés.

Ezeknek az ostoba megítéléseknek, szűk 
látkörü és hazug életnézeteknek, amik közöt­
tük uralkodnak, első oka a nevelés hiánya ál­
talában és a katonai nevelés egyoldalúsága kü­
lönösen.

Ez különíti el mesterségesen egymástól 
az embereket s ameddig a nevelés rendszere 
nálunk nem foglalja magában az emberi be­
csület tiszteletének és az emberi élet szentsé­
gének gondolatát, addig itt ne is várjunk igazi 
kulturálíapotot sehol és semmiben.

— A rappresentanza ülése. A városi 
képviselőtestület ma pénteken este Vio Ferenc 
dr. polgármester elnüklésévet illést tart. Az 
ülés napirendjét már tegnapi számunkban kö­
zöltük.

— Magyar bank Boszniában. Már
több Ízben megemlékeztünk arról a bankalapí­
tási mozgalomról, amely a magyar közgazda­
ságnak az annektált tartományokban van hi­
vatva újabb fejlődési föltételeket keresni.

Most ennek a bosnyák-hercegovinál ma­
gyar banknak megalakulásáról vesszük a hirt a 
következőkben :

A Szab. bosnyák-hercegovinai agrár- és 
kereskedelmi bank tegnap tartotta Szerajevóban 
alakuló közgyűlését Lánczy Leó főrendiházi tag 
elnöklete alatt. A közgyűlés, melyen a bos­
nyák-hercegovinai országos kormány megbízá­
sából kormánybiztosi minőségben Brodmk Fe­
renc kerületi elöljáró vett részt, egyhangúlag 
elfogadta a közös pénzügyminisztérium által 
már előzőleg jóváhagyott alapítási tervezetet, 
valamint az alapszabályokat és kmet-megváltási 
üzletre vonatkozó, az országos kormánynyal 
egyetértőleg megállapított szabályokat.

: evertekb-ui állapította mc \ és a men -on-'H első 30 sz za ékos befizetés, bejegyez- 
i ,A‘ itósav tagjaivá választattak 

' v" Pülöp, V erenc, Zab 
n nJcv:c Lázár, Kspetanovii

•M!ntilc Niko!a és Salom Jesua 
S Risn M-f 1,clfck ; Samonkovii
orszW eM AdemaSa‘ Décsi Viktor. A;
o.szágos kormány aha! kifüldendő két !»az-

mondjon es Jóakaratát a jövőre nézve is kérj.

A közgyűlés után megtartott igazgatósáé
iáÍSzetatouaőCZyMLeÓw^az 'gazgató’ág elnöké® 
választatott, dr. Mandic Nikola pedig a társa
sag jogtanácsosává neveztetett ki. Az igazgató 
sag ügyvezető igezgatókui dr. G-asscI Győr 
tyot, aki eddig titkári rangban a szerajevó 
országos Kormánynál működött és Ehreiifeli 
Gyuiat, a Banque Générale de Bulgaria* várna 
hökjanak igazgatóját nevezie ki. A bank a leg 
•o/e.ebbi hetek folyamán kezdi meg tevékeny 
-66«.. mihelyt irodájának már megkezdett be 
rendezését és szervezését befejezte.

— Polgármester választás Karolyvá 
rosban. Tegnapra volt kitűzve a polgármester 
választás Karolyvárosban. A községtam.cs telje 
számuan összegyúr; A választ, s a onb. -— 
járt eredménynyel A községlanáts fele Banja 
novics dr. volt polgármesterre szavazott, a má 
sík feie Vinkovics dr. képviselőre. Mivel meg 
allapodás nem jött létre, Zsepies alispán beie 
késztette az ülést. A jegyzőkönyvet a báni kor 
many elé terjesztik, mely mivel újból kiderül 
a kozségtanács munkaképtelensége, valószínű- 
leg feloszlatja a községtanácsot.

— Külföldi újság — Magyarország­
ról. „li mondo politico“ a cime egy Pármában 
megjelenő uj félhavi politikai szemlének. Ma 
érkezett első száma egy budapesti levelet tar­
talmaz, mely élénk színekkel ecseteli az álta­
li1/?5 fószvéiet, melyet a délolaszországi 
tuldrengés okozta rombolások Magyarország- 
szerte keltettek. Lcvéliró hü fordí­
tásban közli a Wekerie, Kossuth, s Vaszary 
áltál a nemzethez intézet fölhívást is, s ismer­
teti a segitő-bizottság hathatós működését, 
ugyanez a szám „La verita sulla Bosnia-Her- 
zegovina“ cim alatt hosszabb tanulmányt hoz 
Ováry Lipóltól, mely a szerb propaganda által 
terjesztett álhirck ellenében számot ad ama 
óriási anyagi és erkölcsi haladás és fejlődés­
ről, melyet e két tartomány Ausztria-Magyar- 
ország 30 éves kormányzatának köszönhet.

ÚJDONSÁGOK.
— A kivándorlási magyar hajóorvo­

sok sérelmeik orvoslása végett a belügymi­
nisztériumhoz benyújtott emlékiratukban óhajai­
kat a következő pontokban foglalták össze 
Kérnek :

1. Hatáskört a kivándorlási törvénynyel 
kapcsolatos 50.000/1904. sz a. miniszteri uta­
sításnak a kivándorlók egészségi védelmére 
vonatkozó paragrafusai értelmében méltányos 
munkafelosztás alapján közte és az angol or­
vos közt. Ez irányban kívánatos, hogy a in* 
gyár kivándorló kezelése mindenképpen reá bí­
zassák, valamint a többi magyar utas is hozzá 
ajánltasiék.
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2. H< gy nevezett utasítás néki kiadassák 
és ennek értelmében 61 megillető ellenőrizés-, 
felügyelet" és intézkedésekben, amennyiben 
ezek a belföldön beszerzendő köt- és gyógy­
szerekre és orvosi eszközökre vonatkoznak és 
egyébként is a ni.,gyár utasuk egészségi érde­
keit szolgálják — az angol orvos, ki, eddigelé 
legalább, mindig állandóbb alkalmazásban volt 
a társaságnál, őt mindjárt elejétől fogva hatha­
tósan támogatni és mindenben kezére járni 
tartozzék. Nyelvbeli nehézségek esetén a „s k 
nyelvű" ápoló segít.

3. A magyar oivos az angoilal egyenran­
gú, mellérendelt legyen ; nem „assistens“, 
mint eddig volt. Iranern jelzése „magyar orvos* 
ezzel szemben pedig a másiké „ ngol orvos“ ; 
rangjuk az l-só tisztének megfelelő és egyen­
ruhájuk is, melyet a hajó szerez be nekik 
egymáshoz hasonló. A magyar orvos ezen 
rangjának megfelelő, világos és jól szellőzhető 
az angoléval .eljesen egyenértékű fix kabint 
kap, mely semmi kürülmények között 
másnak ki nem adható, még csak át sem en­
gedhető; homlokzatán jól láthatóan „Magyar 
orvos* felírással bir és ezzel szemben az an­
gol orvosénak eddigi „Doctor" felírása helyett 
„Englisch doctor“ jő.

4. A magyar orvos különben minden 
irányban teljes mértékben I. osztályú utasnak 
tekintendő, ennek megfelelő ellátásban részesül 
és kiszolgálására egy, nyelvükben teljesen jára­
tos pincér áldandó rendelkezésére.

5. Alapos ol; nélkül el nem bocsát­
ható.

6. A napidij legalább 10 korona, de eb­
ből a fogyasztott szeszes italok árai levonat- 
hatnak, A fizetés hosszabb.alkalmazásánál meg­
felelően emelkedik.

7. Az I. és II. osztályú utasok kezeléséért 
ha ezek már betegen jöttek a hajóra vagy be­
tegségük nem a tengeri úttal függ össze, a 
rendes dijak járnák.

8. A kivándorlók és esetleg a többi ma­
gyar utasok részére a konyhát magyar sza­
kács vezesse.

— Meghalt Marie de Macchi. Rómá­
ból jelentik nekünk : Az olasz opera-szinházat 
váratlan és súlyos csapás érte. Macchi Mária 
a legszebb hangú és legünnepeltcbb drámai 
énekesnők egyike harmincötéves korában meg­
halt egy római magán klinikán, szerencsésen 
sikerült operáció után szivszélhüdésben. A ki­
tűnő művésznő, akii a kritika méltán nevezett 
el Bellincioni egyenes utódjára'.-,, nemcsak 
Olaszországban és nálunk, hanem Spanyolor­
szágban, Portugáliában, Oroszországban és 
Amerikában is tiszteletet, sikert szerzett az 
olasz operának.

A váratlanul elhalt művésznő csodaszép 
hangjában és behízelgő játékában nekünk fiu­
meieknek is többször volt alkalmunk gyönyör­
ködni. A Comunale-szinház deszkáin Verdi 
„Álarcosbál‘-jának Amáliájában és „Otello“-já- 
nak Desdemonájában és más kiváló szerepek­
ben sok forró estélyen ünnepelte őt Fiume kö­
zönsége. A hangja a melynek fényén és erején 
nem fogett az idő, ma is visszacseng az em- 
lékezetübkben és mi őszinte fájdalmat érezünk, 
amikor valamelyik — nekünk gyönyörű kultur- 
élvezetel szerzett — művész hirtelen haláláról 
kell megemlékeznünk.

— A munkásbiztositási törvény élet- 
beléptetése Fiúméban. Az uj munkásbiztosi­
tási törvény már jó ideje, hogy az ország min­
den részében — Fiume kivételével — életbe­
lépett. Mint most megbízható forrásból értesü­
lünk, a munkásbiztositási törvényt ki fogják 
terjeszteni Fiúméra is. Az erre vonatkozó elő­
munkálatok megtétettek s igy mi sem gátolja 
többé, hogy a kormány ezen szociális és hu- 
inános alkotását a fiumei munkások is élvez­
zék. Fiumében különböző iparvállalatoknál és 
a kikötőben több mint 5000 munkás dolgozik, 
akik eddig a speciális viszonyok folytán ki vol­
tak zárva a törvénybiztositotta kedvezmények­
ből. A törvény életbeléptetésének hosszas halo­
gatása Fiume speciális viszonyaira való hivat­
kozással történt A lega dci datori (munkaadók 
szövetsége) ugyanis régebben memorandumban

_______A TENGERPART

'óidul: a kereskedelemügyi miniszterhez, amely­
ben kimutatta, hogy a törvény eredeti alakjá­
ban nem alkalmazható Fiúméra. A legfonU abb 
változtatás, amit a munkaadók kívántak, az, 
hi így a biztosítási illetékeket i munka,ui 'k ne 
h tenkínt fizessék be, hanem a műnk -árak 
alapján. A kikötőmunkások -„ .agyobb részei 
tudvalévőén nem lictibérrei, hanem nap '.kint 
sót óránkint díjazzák s a legritkább esetek 
közé tartozik, hogy a ki'tütőmunkás egy egész 
hetet töltsön ki egy munkaadónál. Már most, 

! ha a belépő munkásért egész heti illetékét kel­
lene fizetni, holott csak több órán at dolgozott, 
a munkaadót jelentékeny károsodás éri, ami 
esztedőnkint nagy összegre :ugna. A kormány 
a törvénynek Fiúméban való életbeléptetésénél 
tekintettel lesz a munkaadók érdekeire is.

A minisztérium a rendelet tervezetét már 
lektildte a fiumei munkasbizioriiási hivatalhoz, 
hogy ez tegye meg az észrevételeit rá. A fiu­
mei munkásbiztositási hivatal a napokban 
fogja megadni válaszát Egan Lajos kerületi 
iparfelügyelő miniszteri osztálytanácsosnak, aki 
az úgy kiegészített tervezettel a köz.li időben 
felutazik Budapestre, az országos iparfelügyelő­
séghez s igy valószínű, hogy a rendelei még 
február hónapban leérkezik ide s márciusban 
már életbe is léptethetik.

— Hajórajunk cirkalása. A balkáni za­
varok kitörésekor cirkáló hajóinkat a Kattaró 
mellett levő Tcodoba rendelték, ahol hadihajóink 
éjjel-nappal éber szolgálatot végeztek. A le­
génységnek megerőltető szolgálata volt, amit 
csak az enyhített, hogy állandóan szép idő 
kedvezett nekik. A flotta november 22-ike óta 
volt Teodóban, ahonnan a napokban Raguzába 
rendelték. A hajőraj az „Erzherzog Karl“ ve­
zérhajó parancsnoksága alatt a múlt héten, c 
hó 12-én szedte föl horgonyát Teodóban és 
onnan Raguza elé ment. Itt bizonytalan ideig 
marad, de a határszélről nem mozdul el. A 
flotta hajói állandóm cikáló őrszolgálatot vé­
geznek a Uatmát tengerpart mentén.

— Két uj hadihajónk Ebben az esz­
tendőben két újabb hadihajóval fog szaporodni 
haditengerészetünk hajóparkja. Valószínűleg már 
júniusban vizrebocsátják a „Radetzky" csata­
hajót, amelynek építését 1907. október 26-án 
kezdték meg. A hajó ikerhajója az „Erzherzog 
Franz Ferdinand*-nak, mely 14,500 tonna tar­
talmú. A másik uj csatahajónk az „Admiral 
Spaun“ nevet fogja kapni és szeptemberben 
kerül vízre. Gyorsjáratú cirkálóhajó lesz, mely 
óránként 26 tengeri mérföld sebességgel fog 
haladni. Tüzérségi felszerelését hét 10 cm.-es 
Skoda-féle gyorstüzelő ágyú egészíti ki.

— Megmentett vitorlás. A Magyar-hor- 
vát hajóstársasag „Tátra" gőzöse szerdán reg­
gel amikor Fiúméból Lussinpiccoló felé utazott 
a Tarcsina csatornában egy osztrák vitorlással, 
a „Tre Fratelli“-vel találkozott, melynek nem 
volt vitorlája és a hullámok játékává vált. A 
vitorlásról segélyt kértek. A „Tátra“ kapitánya 
a vitorlás felé fordította a hajó orrát s a gő­
zösnek a dühöngő bóra miatt nem csekély ne­
hézséggel, de sikerült a vitorlást a hajóhoz 
kötni s igy a S. martinói kikötőbe vontatta. A 
„Tátra* két órai késéssel Lussinpiccolóba foly­
tatta útját.

— Az uj olasz gymnasium költségei. 
Az iskolaügyi bizottság úgy látszik bizikabban, 
hogy a községi olasz gymnasium felállítása el­
len ez a mindenre kapható kormány nem fog 
akadályt gördíteni. Erre vall az, hogy a bizott­
ság már az uj iskola részletes költségeit is 
összeállította. A számok a következők :

Egyszer és mindenkori beszerzések 6000 
korona. Évi költségek: Házbér, iroda, könyv­
tári beszerzések, fűtés és világítás összesen 
13,080 korona ; a tanárok és szolgák évi 
fizetése összesen 29.000,13 korona. Az iskola 
évi fönntartása tehát több mint 40,000 koro­
nájába fog kerülni a városnak. És mindez 
azért, hogy Gigante ur és a többi facér auto- 
nomista tanár álláshoz jusson.

— A Danubius hajó- és gépgyár rt
1907/8. évi mérlegét 60-4,951 K tiszta nyere­
séggel zárta a tavalyi 388.546 K-vat szemben 
és 15 K — 10o/o osztalékot fizet, a tavalyi 10 
K 6'7e/o-kal szemben. A niéileg szerint a 
felgyártmányok cs any agok értéke 4.752,800 
K-ról 7.979,821 K i a, a hitelezők követelése 
9.204,265 K-rói 11.577,825 K-ra szaporodód. 

1 A mérleg-tételek az utolsó két évben igy ala­
kultak :

Vagyon : 1907 1903
Gyártelep 2.179,579 )

6.606 755Gépek, szerszám és telsz. 2.000.000 )
Pénzkészlet 12,433 23,744
Adósságok .... 
Félgyártmány es gyár-

8.747,051 4 363.473

tási anyagok
Teher:

4.781,045 7.979.821

Részvénytőke 4.500,000 4.500,000
Tartalékalap 
Értékcsökkenési tar-

385,142 315,142

talék 1.741,250 1.964,143
Fel nem vett osztalék 906 966
Hitelezők .......... . ... 10.804,265 11 577,835
Nyereség . ... . 388,546 615,717

Összesen 17.720,110 17 973,794
— Vasutasok országos hitelbankja. 

Az alakulóban levő Vasutasok országos hitel­
bankja r. t. ügyében legutóbb Pick S. felolva­
sást tartott a magyar szent korona országai 
Vasutas Szövetségének Royal-szállóbeii helyi­
ségeiben. A felolvasást, mely a létesilendő 
bank jelentőségét vázolta, a megjelent vasutas 
közönség tetszéssel fogadta.

A Fatermelő Részvénytársaság vesz­
tesége. A Fatermelő Részvénytársaság, amely­
nek fióktelepe Fiúméban, gyártelepe Bródban 
és Teslicz-ben (Boszniában) van, múlt évi mér­
legét, amint értesülünk — 697.034 korona vesz­
teséggel zárta le. Ez a nagy veszteség a múlt 
évi kedvezőtlen faüzletnek tulajdonítható. A tár­
saság különben 1907-ben sem dolgozott valami 
nagy szerencsével, amennyiben az 1907. évi 
mérlege 100.476 korona veszteséggel záródott. 
A részvénytársaság 1900-ban alakult két millió 
korona alaptőkével, amelyet azonban 1904-ben 
500.000 koronával, s 1906-ban ugyancsak 
500.000 koronával három millió koronára emel­
tek fel. A társaság az első években egyébként 
igen kedvezően működött, amennyiben 1903-ban 
6 százalékot, 1904-ben 7 százalékot, 1905-ben 
ugyancsak 7 százalékot, mig 1906-ban 6 száza­
lék osztalékot fizetett.

— Croatia portland-ccmentgyár rész­
vénytársaság (Zágráb) cég alatt uj részvény- 
társaság kezdte meg működését Zágrábban 1,5 
millió K alaptőkével (7500 drb. 200 K-s rész­
vény). Az igazgatóság tagjai Sverljuga Ferenc 
(elnök), Weiss Gyula (alelnök), Banda j, 
Crnadak Milivoj, Kolmár Ödön és Zibella Já­
nos dr.

— Megőrült asszony. Sofranko Ursula 
pregradai illetőségű 43 éves asszony tegnap a 
via Duomo 8. sz. házban levő lakásában hir­
telen megőrült. A szerencsétlen asszony laká­
sában rémes ordítást kezdett, akin az üldözési 
mánia és vallási téboly (őrt ki. Egy ismerős 
ember értesítette a közelben álló rendőrt, aki 
aztán bekísérte az asszonyt s akit a rendőrség­
ről mindjárt a kórházba szállítottak.

— Részeg ember * síneken. Tegnap 
a késő éjjeli órákban a vasufi őrök a szabad 
kikötőben egy holt részeg emberi találtak a 
vágányokon fekve. A mentők szállították be a 
rendőrségre, hol reggel kiderült róla, hogy 
angol tengerész. A kijózanodott ember, amikor 
megtudta, hogy milyen veszedelmes helyzetben 
voll, annyira megijedt, hogy mindent megígért 
a javulására.

— A javíthatatlan. A rendőrség letar­
tóztatta Rundich Mátyás 62 éves grobnici ille­
tőségű munkást, kit már többször kitiltott a 
város területéről s már lopás miatt is számta­
lanszor becsukatta.

— A kikötőből. Január 22-én. Érkezett: 
„Trieste* osztrák gőzös Calcuttából 5900 báj 
jutával és 60 tonna vegyes áruval, „Eugénia* 
osztrák gözös Triesztből 300 tonna foszfáttal 
és 900 tonna vegyes áruval, „Babylon* német 
gőzös Hamburgból 1800 tonna búzával és 60 
tonna vegyes áruval.

Indult: „Austria* osztrák gőzös Kobeba 
1200 tonna cukorral és 200 tonna vegyes 
áruval.
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_ uj Varieté a Susák-szállóban.
Pesaro Vittorio vezetése mellett nem régen egy 

‘tőkeerős varieté nyílt meg, a Susák-szálló 
.“leinti helyiségeiben, mely állandó mulató 
°. ]csz Susákonon, amennyiben a ház 

!';aidonosával sikerült a 3 évre bérbe vett 
ivlviségeket szerződésben biztosítani. A fényes 
műsort jelenleg '2 elsőrendű művész játéka

tölti ki.

Távirat Telefon.

A képviselöház ülése.
BUDAPEST, jan. 22. A képviselöház mai 

ülésén Justh Gyula elnökölt.
Hédervdry Lehel, a mentelmi bizottság 

előadója több mentelmi ügyet terjesztett elő.

mmÉder Antal vitatkozik Sándor Pállal, aki 
megvádolta a kormányt az adóreform javaslat 
miatt. Majd áttér a javaslat bírálatára s azt 
mondja, hogy nem érti, hogy a javaslat állam­
papírok és záloglevelek mint adónemek meg­
adóztatását miért vette fel ? Javaslatban pénz­
intézeteknek adandó kedvezményeket vár, a 
mely a vidéki pénzintézetek forgalmának 
emelkedését is elő fogja segíteni.

A javaslatot elfogadja. Azután
Hermann Ferenc beszél, aki igazságta­

lannak mondja a földadónak és földterületek­
nek uj adó kivetésével való megterhelését

Az ülést ezután folytatták.

Apponyi a királynál.
BÉCS, jan. 22. Apponyi Albert gróf mi­

niszter ma ideérkezett és bankgassei Magyar 
Házban szállott meg. A miniszter itt féltizenegy 
órakor Ság Manó és Hódy Gyuia képviselőket 
fogadta. Délelőtt 11 órakor Apponyi Schőn- 
brunnba hajtatott a hol mindjárt kihallgatásra 
jelentkezett. Apponyi gróf Kossuth Ferenc kép­
viseletében jelent meg a királynál akinek jelen­
tést tett az általános politikai helyzetről és ak­
tuális politikai kérdésekről.

Polónyi Géza vádjai Zsitvay Leó 
ellen.

BUDAPEST, jan. 22. Polónyi Géza teg­
napi beadványának hatása alatt bírói körökben 
nagy óvációt rendeztek Zsitvay Leó kúriai biró, 
budapesti törvényszéki elnök mellett. Amikor 
ma reggel belépett a tárgyalás termébe, az 
összes esküdtek percekig tapsoltak neki és 
megéljenezték.

Zsitvay-t meglepte a bíráknak ez a meleg 
rokonérzése ő iránta, akiknek az ovációra azt 
felelte, hogy bár a bíráknak nem szabad tet­
szést vagy nem tetszést nyilvánítani a bírói 
munkában, neki, az öreg munkásnak mégis 
jólesik ez az éltetés.

Polónyi beadványáról a bírák felhábo­
rodva tettek említést, amire Zsitvay azt vála­
szolta nekik, hogy a felettes hatóságához be­
adványt fog intézni, amelyben válaszolni fog a 
rágalmakra.

Öngyilkos joghallgató.
ARAD, jan. 22. Winter József joghallgató 

ma egy ügyvéd irodájában, aki neki főnöke 
volt felakasztotta magát, öngyilkosságának 
okát még nem tudják.

Öngyilkos kezelőtiszt.
BUDAPEST, jan. 22. Czombos Antal 

honvédhuszár kezelőtiszt ma reggel a külső 
üllői-mi laktanyában agyonlőtte magát. Az ön­
gyilkos ellen nemrég vizsgálatot indítottak.

A TENQERPAR3 ___

Egy szövetkezet bukása.
BUDAPEST, jan. 22. Az Országos lpar- 

hitelszövetkezet volt igazgatójának Horn István­
nak eltűnése következlében súlyos válságba 
esett, ami miatt ma délelőtt megtartott közgyű­
lésén egyhangúlag kimondta a felszámolást.

Baksist akar minden török.
KONSTANTINÁPOLY, jan. 21. A bojkott- 

bizottság kijelentette, hogy a mozgalom meg­
szüntetését'a bárkatulajdonosok és a teherhor- 

I dók ahhoz a feltételhez kötik, hogy az Auszíria- 
Magyarors'ág által a Bosznia-!ierczegovinában 
fekvő állami birtokok megváltása fejében a 
portának fizetendő összegbői ő'-. is részesedje­
nek.

Tittoni lemond.
BÉCS, jan. 21. A „Zeit“-nek jelentik Ró­

mából, hogy Tittoni miniszter Svájcba utazott, 
jól értesült politikai körök ezt íz utazást le­
mondással hozzák összefüggésbe. Tittoni le­
mondását, amelyről már régebb idő óta be­
szélnek, most valószínűnek tartja;;.

Bolgárok és görögök véres 
harca.

SZALONIKI, jan. 21. A Monasztir melletti 
Klobucsisztába bogárok volt komitácsikkal 
gyarapodva, betöilek és a templomot hatal­
mukba akarták keríteni. Köztük és görögök 
között véres összeütközés keletkezett, mely szá­
mos áldozatot követelt. Monasztirból Klobu­
csisztába kiküldött lovasság helyreállította a 
rendet.

Minden a kihordás- vagy szét­
küldés kőiül felmerülő panaszt le­
velezőlap vagy telefon utján szíves­
kedjenek nekünk bejelenteni.

Telefon-számok :
Szerkesztőség .... 229

Nyomda 920

Varieté Hotel Susak
Tulajdonos : Pesaro Vittorio

naponta nagy előadás
a következő elsőrendű művészek részvételével. 
Army Ada olasz énekesnő. Walthon Poldi bé­
csi szubrette. Blanche Alice nemet szavalónő. 
Miss Ella egyensulymtivésznő. Cavalli Eugénia 
olasz művésznő. Vukotics Nikola álváltozó mű­
vész. Rosario Sevillanita hires andaluziai 
táncosnő. Tauber Márton bécsi komikus. John 
Károly hasbeszélő. Duo Seymour angol tán­
cosnők. Lindau Lina német szubrette. Vels 

Arthon zenebohócz.
Kezdete este 9 órakor. Belépti dij 1 kor.

Kiadó egy nagyon szépen

— bútorozott szoba »
február 1-től. Via Pomerio 1. Casa 

Celligoi, földszint jobbra.

.M-i-i-t ?“ — ..Papi megengedte! Hisz" valódi Jacobi-félt 
Antinicotin-cigareltahlivelyek fadobozban!

(*PS
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Figyelem
Csak Rendulics M. füszerkereske- 

désében Piazza Mercato coperto, Braida 
kapliató a legolcsóbb árban: nullás liszt 
100 kilója K. 38.—, Tea 1 kg. K. 6.—, 
egy láda uborka (12 háromliteres üveg) 
K. 20.

Ü Fülűi HE8E3HEBEIM1 BANK
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

ADRIA PALOTA FIÚMÉBAN ADRIA PALOTA
betétkönyvek és folyószámlák után

40|o netto kamatot
térit meg feleinek.

A járadé-kadút a bank önmaga vised

Kifogástalan fogakat fogsorokat
aranyhidakat stb. stb. . ~

Csakis PÁLMAI ISTVÁN
fogmiitermében

Fiume De la Vilié szálló 11. em.
készítenek precziz kivitelben.

VARIETE INTERNATIONALE
Esténként kiváló művészierők fellépte 

Via aiESSs^drlns 3. ===== Kezdeti 9 Érdtop.

„DE LA VILLE“
SZÁLLODA, KÁVÉHÁZ ÉS ÉTTEREM 
—-=== FIUME, DEÁK-KORZÓ. ==s=-

Naponta a hírneves

BARCZAJENŐ
kaposvári cigányprímás zenekarának han^-ersenye.

Az átutazó és a helybeli mag/arság 
legnagyobb és legkedveltebb találkozó
=S5S2B=S=: helye.

TULAJDONOS:

SZENTGYÖRGYI FERENC.

Figyelem ! Csakis a „JAC0BI“ jelzéssel valódi I
M'nden fadoboz egy érdekes btlvészkártyát tartalmaz.

Újságkihordó
(asszony vagy leány is) másfél óraii esti fog­
lalkozásra jó fizetzssel felvétetik „A Tenger­
part" kiadóhivatalában Vicolo dell’Ospedale, 
Wurzer ház, I. emelet.

Van szerencsém a mélyen tisztelt hölgy­
közönség szives tudomására adni, hogy a Cor- 
80 7. szám alatt (a III. emeleten egy

Szépség- és íirjápolási termet
nyitottam. A legújabb módszer szerinti are- 
kéz- láb-ápolás (manicur, pedicur), villanyos 
arcmasszás (vibrations massage), szemölcslevé­
tel és arcban levő szőr eltávolítása, tyúkszem- 
vágás stb. Bálokra, ünnepélyekre s színházi 
előadásokhoz diszfésülések elvállaltalnak.

Fésülések és hajmosások kívánatra a ren­
delő lakásában is elvégeztetnek.

Minél számosabb megbízást kér 
mély tisztelettel
Schön I.

Corso 7, III. em. |ellusich fényképész 
házában.



Hfl 
-

1

Mén azokat is, akik eveken at mast
használtak, meghódította a valódi

ERŐ
SÖSBORSZESZ.

meri mindazt egyesíti magái- ,n amit egy 
igazán jó és hatásos háziszcrtól várni lehet.

Őre az egészségnek, fertőtlenít, erősít és 
edzi az izmokat, fájdalomcsillapitó. Páratlan 
mint szájvíz. Itaj- és börápolószer.
Szükséges minden háztartásban.

Kapható mindenütt 30 fill., 40 fill., I és 2 
koronás üvegekben.

Postán 10 kis üveget 3 koronáért küld 
utánvéttel vagy a pénz előzetes beküldése 

után. ,,
KOSMOS laboratoriurn, GYŐR.

Kapható mindenütt.

A TENGERPART
Használt és uj

zsákok raktára.
Bel- és külföldi gyártmányú uj és hasznáé 

zsákok vétele és eladása.

Rupnik Emi!
Örményi-tér 6. sz. Stdnmnnn-félc I: zz.

Te; fon ,:6. sz.

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

n GYÓGYSZERTÁRA R
a városi torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszappanok. az összes ásványvizek, 
toalettcikkek és szépitőszerck stb.'sth.

1909. ! 23

Elő virágcsokrot,
koszorút, virágdiszitést bármely alka- 
omra izlé scscn s olcsón készít Kovács 
Teréz virágkereskedése Fiume, Corsia 
Deák 30 (az Ossoinak-ház kapubeján- 

tában.
Cserepes növényben nagy választék.

Hirlapügynökséq.
Ujság-clárusitás rögtön a
vonatok érkezése után.

Fiume, Vincenzo de Domini utca
(az Europa szálló közeiében).

|áij

Cirkvenica
Palace Hotel T H E R Á P I A Szanatórium.

Téli üdülőhely a magyar tengerparton, Fiume mellett.

Hajó-közlekedés naponta négyszer.
Enyhe tengeri kiima. 120 szoba. Modern kényelem.

Ő Penzió 7 koronától. gj| g?| ff
Tökéletes orvosi berendezések. Orvos dr. G F G ü Bsio.

Prospektust kiild :

THERAPIA igazgatósága Oirkvenicán.
M

. I

VELENCZE

BONVECCHÍATI
szálló és étterem a Szt. 

Márktér közelében.

Uj epület minden kívánt 
kényelemmel.

Szobák 21 2-3 lírától feljebb.

Teljes penzió 9 lira.
Az étteremben kitűnő kony­
ha mérsékelt áron étlap 

szerint.
Tulajdonosok:

Fratelli Scattola. I

~i§§

ÓH JAJ 1 Köhögés, rekedtség
és elnyálkásodás ellen gyors 

és biztos hatásúak

i»r sneílpaszíillái
Éljen í

>

>S '-: •>*
az étvágyat nem rontják 

és kitűnő ízűek.
Doboza 1 és 2 korona.
Próbadoboz 50 fillér.

__ £ő- és szét küldési raktár:
Megfojt az átkozottI ..NÁDOR" gyógyszertár | tgger-melloasztillája 

köhögés ?______ I Budapest. VI., Váczi-kürut 17. ! csakhamar meygyÓQyito''

Kapható Fiúméban: Accurti Károly, Bablé Hinko, Mizzan Adorján Prodam 
. János, Prodam F. Schindler Adolf gyógytárakban, Rosenkort Gusztáv

fJf felvétetnek
aliiailúiiiafallui

ROYAL SZÁLLÓ FIUME
Via Andrássy, Telefon 121 sz.

r j Központi fekvésű, elsőrangú uj családi szálloda

"" 1

a villamos vasút mentén. Villamos világítás, 
liff, fürdőszobák stb. s'b,

"*"a*:)le D’ Hőte külön asztalokon.
HEIM F. 20 éven át a fiumei Deák-szélié tulajdonosa.

í 'SzmWM
B y 1 Vl'j.y-Zi

I
I

Páíma-Hajviz
a legjobb szer korpa és hajhullás 

ellen.
Kapható CSIZMÁS DEMETER "

fiumei első magyar fodrásznál
Via Adamich 2. sz. (az Europa szálló kö­

zelében.
és minden drogériában és födi ászüzletben

SAVOY RES i AURANT

Ponte Goldoni mim San Marco

Az előkelő idegenek
- - - - - - - - - - - - - találkozó helye.
Luncheon és diner fix áron.
-------és étlap szerint.--------

Tulajdonos : [Sípold Alfréd

Venier Penzió és Vendéglé
Velence Szt. Márktér.

Szobák 2 lírától feljebb villanyvilágítással 1 
Éllermek kilátással a 5zl, Márktérre. 1

— Hifűnő Monyha üiindsn érában. -
Procuratie vecchie 105. s. Tulajdonos 
(a Ctuadri káv. mellett) fflar|;g VenjEp

AAAAA4ÁAÁAAAA

Olcsó cipő
Nagy vétel folytán bámulatos olcsón 
ad el férfi- női- és gyermek czipőkei

Szekulesz Sándor japán és kínai árute

dessen,, A TENG EF PART“
„A Tengerpart“ immár hatodik évfolyamába jutott cs oly elterjedésnek örvend a 
milyent eddig Fiúméban egyetlen egy magyar lap sem tudott felmutatni

6®* „A TENGERPART“ minden hirdetése eredményűvel jár.

Telefon ZZ9. sz.
Kiadóhivatal: Vicolo deli’Ospedale, Wurzer ház.

:»s Telefon ZZ9. sz.Ugyanott vétetnek fel előfizetések 
is bármely naptól kezdve.

*31

„A Tengerpart“ független és szókimondó irányával szerezte meg
népszerűségét és olvasottságát.

NYOMATOTT A QUARNERO NYOMDÁBAN FIUME

V


